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Resumen: Se desarrolla un modelo tedrico que permite explicar el estancamiento
industrial en los paises menos desarrollados, a través de la identificacién
de factores que afectan el crecimiento de la productividad y de la de-
manda. Se argumenta que el crecimiento de la productividad depende
de factores que operan en el dmbito de empresas e industrial. Factores
que determinan la tasa de crecimiento de la productividad, dado los
niveles de producto y capital. El crecimiento de la demanda, a su vez,
depende esencialmente de la distribucién del ingreso determinada por
el poder de negociacién de los trabajadores y capitalistas: a mayor tasa
de empleo, mayor es el poder de negociacién de los trabajadores para
fijar sus aumentos salariales. Por otro lado, a mayor nivel de demanda
en el mercado de bienes, mayor es la posibilidad de que los capitalistas
transfieran el aumento de salarios a los precios y, por lo tanto, eleven
sus beneficios por unidad de producto.

Abstract: This essay presents a theoretical model that explains industrial stag-
nation in less developed economies through the identification of factors
that affect both productivity and demand growth. It is argued that
productivity growth depends on variables operating at the firm and
industry levels for given values of output and capital. Demand growth,
in turn, depends on income distribution, determined by the bargaining
position of workers and capitalists. Greater employment rate induces a
larger bargaining position of workers to set wage increases, while higher
demand in the goods market would allow capitalists to transfer the in-
creases in wage rate onto prices, thus increasing the profit margins per
unit of output.
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280 ESTUDIOS ECONOMICOS
1. Introduccion

Desde mediados de la década de los ochenta los gobiernos de América
Latina comenzaron a desarrollar una estrategia econdémica basada en
la liberalizacién econdmica y el crecimiento de las exportaciones, con
¢l objeto de mejorar su situacién econdmica a través del aumento
de la eficiencia de las empresas domésticas. La actual estrategia de
apertura comercial y liberalizacion ccondmica no esta generando el di-
namismo industrial que se esperaba y, por el contrario, ha agudizado
considerablemente algunos problemas creados durante el periodo de
sustitucidén de importaciones, como es el caso del estancamiento in-
dustrial.

En otras palabras, el problema de la eficiencia de las empresas
domésticas 1o estd siendo resuelto por el aumento de la competencia
externa, ni por la liberalizacion del mercado laboral o del resto de la
cconomia. Hasta cierto punto esto cra de esperarse ya que, los mo-
delos tedricos sobre los que se basan han sido incapaces de dar una
explicacion convincente acerca de las causas de la falta de dinamismo
industrial en paises menos desarrollados. Por consiguiente, las politi-
cas economicas que se derivan de ellos han resultado inadecuadas para
resolver dichos problemas.

Por otro lado, uno de los efectos no deseados de este cambio en
politica econémica ha sido el anmento en la desigualdad del ingreso
en América Latina. La gran mayoria de estudios sobre el tema se ha
concentrado en medir su magnitud y en evaluar explicaciones alter-
nativas sobre sus causas, en tanto que el andlisis del impacto de este
deterioro gradual sobre el crecimiento econdmico ha sido relegado a
segundo plano.! Los efectos del empeoramiento de la distribucion
del ingreso sobre el crecimiento econémico en dichos paises ha sido
poco tratado en la bibliografia existente de los dltimos anos. Una de
las razones parece ser la poca importancia que se asigna al mercado
interno como una fuente primordial de crecimiento econémico ¢ inno-
vacion tecnoldgica. Paraddjicamente, en las economias desarrolladas
el papel que juega el tamano del mercado doméstico en el crecimiento
ccondénico ha sido reconocido desde tiempos de Adam Smith.

El debate entre diversos modelos tedricos por tratar de explicar ¢l
“misterio de la productividad™ no es reciente, en realidad se remonta
a las discusiones sobre la naturaleza de la cimpresa de principios del
siglo XX, Al iniciar los 80s hubo un renacimiento de la discusion sobre

' ver, por cjemiplo, Gradin y Rossi (2000}, Meza (1999), Almeida dos Reis y
de Barros (1991), Londono {1991) y Gatica, Mizala y Romaguera (1991).
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los determinantes del crecimiento de la productividad, precisamente
a raiz de su caida en la economia de Estados Unidos durante los 60s
y 70s. Una caracteristica central de la nueva generacién de estudios
es que, ademads de las variables agregadas tradicionales, consideran
aspectos que operan a nivel de la planta y de la industria. El cambio
de enfoque se debid, principalmente, al reconocimiento de que las dife-
rencias a nivel de empresas, de industrias e, inclusive, a nivel regional,
son importantes al tratar de explicar diferencias en el crecimiento
econémico de los paises. Sin embargo, como Weisskopf, Bowles y
Gordon (1983) sugieren, el andlisis econémico convencional atin es
incapaz de desentraniar el misterio de la productividad e innovacién
tecnoldgica, en gran parte debido a que no considera, ni la dimension
humana de la produccién, ni el contexto institucional en el cual los
agentes econémicos operan.

Este ensayo pretende contribuir en esa direccidn, al tratar de in-
tegrar a un modelo de dinamismo industrial variables institucionales
que operan a nivel de plantas e industrias. Nuestro punto de partida
¢s la propuesta de que existe una relacion de causalidad entre el au-
mento en el crecimiento de la demanda y en el de la productividad del
trabajo, que corre en ambas direcciones (Kaldor, 1966). El modelo
que se propone es similar al de Boyer y Petit (1991), sin embargo,
presenta tres diferencias importantes con respecto al que ellos desar-
rollan. En primer lugar, estamos mas interesados en productividad
del trabajo. Segundo, nuestro argumento central es que el crecimiento
de la productividad resulta de la interaccién de factores que operan
en el &mbito de la industria y de la empresa, que corresponde a la
visidn institucional en el cual factores humanos y sociales juegan pa-
peles muy importantes, en tanto Boyer y Petit enfatizan pardmetros
técnicos como eficiencia minima de escala, tasa de innovacién (dada
exégenamente) y gasto en investigacién y desarrollo (lyD). Tercero,
nuestro modelo concuerda con la tradicién post-keynesiana, donde
la distribucién del ingreso es una variable central que determina de-
manda efectiva, mientras que Boyer y Petit parten de la tradicional
identidad macroeconémica keynesiana.

El trabajo se divide en cuatro secciones. La primera propone
un modelo simple de crecimiento de la productividad del trabajo, con
énfasis en el papel que juegan las instituciones que operan en el &mbito
de las empresas e industrias. La segunda analiza los determinantes
del crecimiento de la demanda, siguiendo la tradicién post-keynesiana,
donde la distribucién de ingreso es una variable central del proceso.
En la tercera se discute el equilibrio en el corto y largo plazo del mode



282 ESTUDIOS ECONOMICOS

lo, incluyendo las condiciones de estabilidad del equilibrio de largo
plazo. En la dltima seccién se presentan las conclusiones.

A continuacion se asume lo siguiente: 1) la economia esta com-
puesta solamente por industrias manufactureras, 2) los requerimientos
de mano de obra son satisfechos con trabajadores desempleados, 3) la
produccién requiere trabajo y capital fijo (fisico), 4) existe capacidad
ociosa, y 5) la economia esta caracterizada por la presencia de empre-
sas que fijan sus precios en funciéon de un margen de ganancia sobre
sus costos medios. Los supuestos 4 y 5 implican que un aumento en
demanda induce un aumento en produccién y no en precios, ceteris
paribus. El progreso tecnoldgico tiene las siguientes caracteristicas:
a) los requerimientos de mano de obra por unidad de producto dis-
minuye, b) el cociente entre el inventario de capital fisico y la mano
de obra aumenta, y c) el cociente entre el inventario de capital y el
producto de pleno empleo se mantiene constante.

2. Determinantes del crecimiento de la productividad

Esta seccién propone una funcién de crecimiento de la productivi-
dad con base en planteamientos alternativos a la teoria neoclasica de
produccién. Primero, no se asume que las empresas operan eficiente-
mente, es mas, parte importante del argumento es que la productivi-
dad puede crecer debido a cambios en la organizaciéon de la empresa.
Segundo, se incorpora la nocién de los economistas cldsicos de que ¢l
crecimiento de la productividad y la tasa de progreso técnico esta de-
terminado por el tamaifio del mercado doméstico. En tercer lugar, se
introducen variables institucionales que operan a nivel de las indus-
trias. Estos supuestos se complementan con los que se hacen respecto
a los determinantes de inversion, precios y mecanisinos de ajuste en
los mercados de bienes y laboral (seccién 3).

En la teoria neocldsica, el crecimiento de la productividad se es-
tima como la diferencia entre el crecimiento del producto y el de los
factores de produccién, multiplicado por sus respectivas elasticidades
producto.? Este tratamiento lleva consigo una serie de supuestos
sobre eficiencia y flexibilidad en los mercados que han sido critica-
dos por un niero considerable de investigadores.® Sin embargo, un

2 Aun cuando modelos recientes de estimacion de la productividad total de
los factores (PTF) permiten cl ajuste por tasa de utilizacién y por estructuras
de mercados no competitivos, la principal deficiencia del modelo se mantiene, es
decir, 1a inhabilidad de explicar el crecimiento de la productividad.

3 Ver, por cjemplo, Nelson y Winter, 1982, Rosenberg, 1982.
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grupo creciente de estudiosos de la productividad sugieren propues-
tas alternativas, donde el andlisis de los factores que intervienen en
el progreso tecnoldgico es parte central de la investigacién sobre el
crecimiento de la productividad. Esto en particular es una reaccién
al tratamiento neocldsico de las cuestiones tecnolégicas.* La con-
frontacién de las dos visiones se puede observar, por ejemplo, en la
explicacién que se ofrece sobre el ripido crecimiento de las economias
del sudeste asiatico. Por un lado, los “fundamentalistas”, al seguir el
modelo neocldsico argumentan que estas economias han crecido, bési-
camente, debido a la acumulacién de capital (fisico y humano), y que
el aumento de la productividad no ha contribuido significativamente
a ello. En el otro extremo se encuentran los “asimilacionistas”, que
argumentan que el crecimiento de esas economias se debe en lo esen-
cial al aumento de la productividad y al rapido progreso tecnolégico
que tuvieron. Dentro de tal explicacion, el gobierno tuvo que crear
las condiciones para que la acumulacién de conocimiento, por medio
del proceso de aprendizaje de las empresas e individuos, se reflejara
en progreso tecnoldgico.

Nuestra propuesta sigue esta ultima visién y agrega algunos ele-
mentos al proponer una funcién de crecimiento de la productividad.

2.1. Crecimiento de la demanda efectiva

Consideramos en primer término el efecto del crecimiento de la de-
manda en el aumento de la productividad y progreso tecnoldgico. El
andlisis de la relacién entre demanda y productividad fue uno de los
temas centrales del esquema de Adam Smith. Su propuesta central
es que la continua divisién del trabajo -social e industrial- determina
la tasa de progreso técnico. La divisién del trabajo, a su vez, esta de-
terminada por la extensién del mercado, vista como poder de compra
o demanda efectiva por los productos generados. Young (1928) re-
toma las ideas de Smith y considera que, ademas de la especializacién
de los trabajadores en una tarea especifica, existen otras dos fuentes
adicionales de divisién de trabajo que aceleran ain mas la tasa de

4 1) los insumos no exhiben complementariedad ni interdependencia entre si,
de otra forma no se podria estimar el crecimiento de la productividad; 2) la
tecnologia es un bien piiblico, es decir, las empresas sélo tienen que decidir que tipo
de tecnologia deben escoger. Es maés, la adquisicién de conocimiento es asumido
sin costo y el tiempo no es enfatizado al asumir la adquisicién de tecnologia de
manera instantdnea, y 3) el cambio tecnolégico es desincorporado y, por consi-

guiente, disasociado del proceso de inversién y acumulacién de capital.
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crecimiento de la productividad y progreso técnico: 1) la descomposi-
cién de procesos complejos de produccién en procesos simples, 2) el
incremento de procesos indirectos de produccién y la especializacién
entre industrias.

Al seguir el planteamiento hecho por Kaldor (1966) se argumenta
que una expansion inicial de la demanda conduce a un aumento de
la produccién que, eventualmente, puede inducir tasas de inversién
mas altas. La expansion de la produccién, a su vez, mueve a elevar la
acumulacién de experiencia, lo que permite a las unidades econémicas
ser mas eficientes al realizar una tarea especifica. La mayor experien-
cia también habilita un mejor conocimiento del proceso productivo,
lo que facilita la incorporacién de innovaciones de producto y proce-
sos. Si la continua expansién de la demanda resulta en la constante
especializacién del proceso de produccién, entonces el crecimiento de
la productividad es positivo. En la medida que crecimientos conti-
nuos del producto agotan paulatinamente las posibilidades de mayor
aprendizaje por experiencia, se asume que una tasa dada de creci-
miento del producto genera aumentos marginales decrecientes de la
productividad, ceteris paribus.® Si definimos q como crecimiento de la
demanda y a como crecimiento de la productividad laboral, entonces
se tiene que 1 > ‘3—3 > 0.

Otras de las variables centrales para el crecimiento de la produc-
tividad es la tasa de acumulacién de capital. Altas tasas de acumu-
lacién de capital fisico tienen dos tipos de efectos sobre el incremento
de la productividad: estdticos o economias de escala y dindmicos o
aprendizaje-por-experiencia. Los primeros resultan de tener equipos
nuevos que pueden producir més productos por unidad de tiempo
por trabajador. Los segundos aparecen por la introduccién de nueva
tecnologia (Arrow, 1962). En la medida que esta ultima abre la posi-
bilidad de adquirir nuevos conocimientos productivos, se argumenta
que cambios en la tasa de inversién contribuye a un mayor crecimiento
de la productividad, ceteris paribus. Entonces, %‘% > 0 donde i es la
tasa de inversién.®

5 Se debe destacar que bajo circunstancias especiales, y ante la continua espe-
cializacién de las industrias, pueden presentarse periodos donde la productividad
crece a tasas crecientes. Sin embargo, la existencia de retornos crecientes hace
que el concepto de sistema econémico en equilibrio se vuelva irrelevante porque
estos cambios dindmicos van continuamente creando disturbios en la trayectoria
del sistema econémico (Young, 1928).

6 La tasa de inversién se define como el cociente entre la inversién y el inven-
tario de capital (I/K) o tasa de acumulacién.
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Dado que el modelo asume la existencia de capacidad ociosa es
necesario aclarar que los cambios en la tasa de utilizacién se ven re-
flejados en las variaciones en el volumen de produccién, ¢, y, por
consiguiente, inducen cambios en la tasa de crecimiento de la pro-
ductividad para un nivel dado de tasa de inversién. Por otro lado, y
como se argumenta méas adelante (seccién 3), variaciones en la tasa
de utilizacién y en la tasa de ganancia esperada pueden inducir a
cambios en la tasa de inversién. El efecto de los cambios en la tasa
de inversién sobre el crecimiento de la productividad es diferente de
aquel causado por movimientos en la tasa de utilizacién debido, prin-
cipalmente, al efecto escala. Sin embargo, el hecho de que variaciones
en la tasa de inversién implican la introduccién de nuevas tecnologias
que dan margen para un mayor aprendizaje, su efecto sobre el creci-
miento de la productividad estaria siendo captado por modificaciones
en la tasa de utilizacién. Es més, para que cambios continuos en
la tasa de inversién puedan tener los efectos esperados sobre el au-
mento de la productividad es necesario que la capacidad instalada
no crezca mucho mas alld de ciertos rangos permisibles. Lo que no
puede suceder, ya que la tasa de inversién estd en funcién del nivel
de la capacidad utilizada. Si en algin momento la capacidad ociosa
genera costos mayores que las ganancias esperadas, los empresarios
dejan de invertir y, en este caso, los cambios en la productividad son
causados por cambios en la capacidad utilizada.”

2.2. Factores institucionales

En los tltimos anos un ndmero creciente de investigadores coinciden
en que la manera como esta organizada la empresa y la naturaleza de
las relaciones entre empresas son elementos centrales para un mejor
entendimiento del porque algunas economias alcanzan niveles de com-
petitividad internacional y otras no. Hasta cierto punto, se puede
argumentar que el efecto positivo del aumento de la demanda y de
la tasa de inversién sobre el crecimiento de la productividad pueden
ser aumentados o limitados por factores que operan al interior de
las empresas y de la industria. El proceso de aprendizaje por expe-
riencia requiere que la organizacién cumpla con ciertas caracteristi-
cas que la hagan posible. En algunas circunstancias, por ejemplo,

7 Supongamos que ambas -la tasa de utilizacién y la tasa de inversién- crecen
de manera paralela, en este caso el incremento de la productividad resulta del
efecto combinado de las economias a escala generado por la tasa de inversién y
del aprendizaje por experiencia debido al aumento de la capacidad utilizada.
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las habilidades gerenciales pobres, puede conducir a altos indices de
pereza u otras formas de ineficiencia- X.® Factores tales como el bajo
nivel educativo de los trabajadores o la naturaleza conflictiva de los
sindicatos, también pueden resultar contraproducentes para el mejo-
ramiento de la productividad de la empresa. La importancia de la
organizacién interna de las empresas en el crecimiento de la produc-
tividad y el progreso técnico han sido notadas, entre otros, por Nelson
(1981), Nelson y Winter (1982), Weisskopf, Bowles y Gordon (1983),
Best (1990) y Aoki (1990).

Por otro lado, las variables que operan a nivel de industria han
sido analizadas por las teorias “evolucionistas” de cambio tecnoldgico.
Dosi (1984), siguiendo a Schumpeter, argumenta que el motor detras
de las innovaciones tecnoldgicas es el compromiso de las empresas a
innovar, el cual depende, principalmente, de dos factores: del grado
de apropiacién privada de las ganancias resultado de la innovacién y
de la amenaza de perder algin tipo de beneficio econémico, como de
la participacién de la empresa en el mercado. Estos dos factores son
particularmente importantes en mercados oligopolisticos en la medida
que empresas grandes tienen los recursos (financieros, infraestructura,
conocimientos y experiencia) para desarrollar actividades que resulten
en innovaciones de productos o procesos.

Modelos recientes sugieren que el cambio técnico se determina
por el grado de competencia, no sélo entre innovadores, sino tam-
bién entre innovadores e imitadores.® En este tiltimo caso, una mayor
competencia puede tener un efecto negativo sobre el crecimiento de
la productividad como consecuencia de la facilidad con la que los imi-
tadores pueden obtener la nueva tecnologia procedente de los inno-
vadores. Entonces, estos ltimos tendrian incentivos para continuar
innovando porque sus ganancias y sus cuotas en el mercado son afec-

8 Ineficiencia-X es aquella que resulta de una reduccién del esfuerzo gerencial,
aparece debido a la ausencia de presiones competitivas bajo estructuras de mer-
cado monopolisticas o mercados altamente protegidos (Leibenstein, 1966). Para
un nivel dado de aranceles, ganancias en la industria protegida son una funcién
positiva de la eficiencia de la empresa en la industria. Es mds, un aumento de los
aranceles tiene un efecto redistributivo en favor del ingreso de los gerentes, lo cual
les induce a reducir sus esfuerzos como administradores de la empresa (Martin,
1978).

9 Bajo esta propuesta, el grado de concentracién de la industria es mas bien el
resultado de innovaciones exitosas. Es decir, es una variable endégena del compor-
tamiento innovador de las empresas. Lo que difiere de los modelos tradicionales
de organizacién industrial donde el grado de concentracién es la variable exégena
y el margen de ganancia la endégena.
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tadas negativamente. El establecimiento de derechos de propiedad
que sean respetados por todos los agentes econémicos puede reducir
o eliminar estos efectos negativos de una mayor competencia. Algo
similar ocurre cuando las empresas estidn enfrascadas en una compe-
tencia a través de reduccién de precios como resultado de una caida
de la demanda. Aqui, el aumento sostenido de la competencia (en
precios) puede tener consecuencias negativas para el desarrollo poste-
rior de innovaciones, ya que reduce los incentivos para competir con
base en la calidad e innovacién tecnolégica. De los ejemplos anteri-
ores se infiere que no todo tipo de competencia es beneficioso para el
aumento de la productividad. Cuando se sugiere aumentar el grado
de competencia de los mercados, lo que se tiene en mente es la com-
petencia “schumpeteriana” y no la competencia bastarda en precios.

Las experiencias en Japén e Italia después de la segunda guerra
mundial han demostrado que en mercados caracterizados por la pre-
sencia de pequenas empresas, incapaces de realizar actividades de in-
novacién por sus propios medios, pueden aiin presentar altas tasas de
cambio técnico si el grado de cooperacién entre ellas es elevado. La co-
operacién puede adoptar diferentes formas que las empresas pueden
emplear, por ejemplo: la creacién de un fondo especial a través de
aportaciones individuales para la compra de maquinaria o tecnologia
nueva que pueda generar economias de escala, externalidades dindmi-
cas o derramas tecnoldgicas; la creacién de programas conjuntos de
entrenamiento para trabajadores y administradores; financiamiento
de inversién en IyD, y subcontratacién. Se debe notar que-este nuevo
tipo de organizacién industrial rompié con los esquemas ortodoxos
de anélisis que minimizaban el papel de las pequefias empresas como
fuente de dinamismo industrial.

Bajo el supuesto de capacidad ociosa es logico pensar que cam-
bios en la tasa de utilizacién afectan el nivel de organizacién interna
de la empresa. Es decir, cambios externos en la demanda modifican
el manejo de las organizaciones. Hasta cierto punto, la organizacién
interna no es una variable exégena sino que esta infuida por el nivel
de actividad econémica. De la misma manera, el grado de competen-
cia y cooperacién que existe entre las empresas depende de manera
significativa del nivel de actividad econémica. Ejemplos de ello se dan
cuando las empresas deciden cortar gastos y programas que inciden di-
rectamente sobre la manera como éstas organizan sus departamentos
o interactian con otras empresas ante una caida significativa de la de-
manda (o viceversa). Sin embargo, se argumenta que dichos cambios
organizativos o inter-empresas no responden de manera inmediata a
los cambios en demanda. Existe un gran componente inercial en la to
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ma de decisiones que hace los cambios mucho mds lentos. Por lo
tanto, el supuesto de exogeneidad de estas variables “institucionales”
se mantiene a lo largo del ensayo.

El resto de la seccién presenta algunas consideraciones sobre las
variables instrumentales que pueden captar los procesos descritos.

2.2.1. Organizacién interna de la empresa

Definamos la variable Z como un indice que mide la estructura interna
de las empresas. Esta estructura, digamos, tiene dos componentes:
un indicador del grado de conflicto industrial que existe al interior de
las empresas, que puede medirse por un indice de paros, plantones y
huelgas; y un indice que mide la estructura de incentivos monetarios y
no-monetarios. El conflicto industrial resulta de la relaciéon que existe
entre trabajadores y gerencia, y depende del grado de politizacion
de los sindicatos y/o de la habilidad y experiencia de la gerencia
para administrar recursos al interior de la empresa. Puede depender
también del nivel educativo de los trabajadores (capital hummano), de
esquemas de sistematizacion de informacién y mecanisinos de toma
de decisiones. Se argumenta que un aumento del grado de conflicto
industrial es indicativo de una desintegracidn organizacional y por lo
tanto tiene efectos negativos sobre el crecimiento de la productividad.

El segundo componente est4 basado en los modelos de salarios
de eficiencia. En particular, se argumenta que el esfuerzo de los tra-
bajadores puede modelarse en funcién del costo de la pérdida de tra-
bajo (Weisskopf, Bowles y Gordon, 1983; Bowles y Boyer, 1988). La
empresa puede elevar el esfuerzo de los trabajadores a través del au-
mento del costo de la pérdida de trabajo, lo que se logra por medio
del aumento del salario u otro tipo de prestaciones monetarias y no-
monetarias a los trabajadores. Se espera que mientras mas alto es
el costo de la pérdida de trabajo, mayor es el esfuerzo por parte de
los trabajadores para mantener su trabajo y, por consiguiente, mayor
es su eficiencia. Es evidente que, si un trabajador ve caer su salario
relativo, su esfuerzo también declina, lo que puede, eventualmente,
resultar en un aumento en los conflictos industriales.!® El indice de

10 Segtin Weisskopf, Bowles y Gordon (1983) la caida de la productividad que
experimenté la economia de Estados Unidos durante los sesenta y setenta se debid,
principalmente, a la caida de la intensidad del trabajo y al cambio de actitud
por parte de las corporaciones con respecto a actividades innovadoras a favor de

inversiones financieras especulativas.
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organizacién interna de la empresa se expresa de la siguiente mane-
ra: Z = H(X,Y). Donde Z es el indice de organizacién interna, X el
indicador de conflicto industrial e Y el indicador de la estructura de in-
centivos. Por lo tanto, dZ = HxdX + HydY donde Hx < 0,Hy > 0.

Se asume que para un nivel dado del indice Z, la productividad
crece a una tasa constante, que puede ser positiva, negativa o cero.
Cambios en el indice inducen variaciones en la tasa de crecimiento de
la productividad. Por ejemplo, a mayor grado de cooperacién entre
trabajadores (o0 menor grado de conflicto industrial), mayor es la tasa
de crecimiento de productividad, ceteris paribus. De igual manera, a
mayor costo de la pérdida de trabajo, mayor es el esfuerzo que realiza
el trabajador para aumentar su eficiencia. En otras palabras, %—% >0
donde 7 = dZ/Z es la tasa de crecimiento del indice Z.

2.2.2. Grado de competencia o presiones competitivas!!

Auerbach (1988) hace notar las deficiencias de los indices de concen-
tracién tradicional tales como Herfindahl, para medir el grado de com-
petencia en un mercado, ya que ésta es un fendémeno esencialmente
dindmico. Primero, los indices de concentracién asumen implicita-
mente que el ambiente en el que las empresas operan es estitico en cl
tiempo, cuando en realidad la tecnologia hace que los limites de las in-
dustrias estén cambiando constantemente. Segundo, en la medida que
los indices de concentracién estin basados en la suma del cuadrado
de la participacién de mercado de los dos, cuatro u ocho productores
mas grandes, no se toman en consideracién los cambios en el tamano
de mercado como consecuencia del comercio internacional. Tercero,
segun las teor{as evolucionistas de cambio tecnolégico el grado de con-
centracion de la industria es en realidad el efecto, mas que la causa
de progreso tecnoldgico. Por consiguiente, su uso para medir el grado
de competencia trae problemas de simultaneidad.

Otro posible indicador, la tasa de retorno, presenta también
algunos problemas para medir el grado de competencia o de pre-
siones competitivas que existen en determinado mercado. Por ejem-
plo, Stigler (1963) encontrd que la tasa de retorno promedio en las

11 ge define presiones competitivas como la accién de los agentes econémicos
que pueden llevar a las empresas a aumentar sus niveles de eficiencia. Estas ac-
ciones se dan a diferentes niveles: institucional-legal, tecnolégico, amenaza a la
participacién de mercado de las empresas o sus tasas de ganancia, ctc. Compe-
tencia, por otro lado, es el proceso por medio del cual las empresas entablan
actividades innovadoras que les permita mantener (o aumentar) sus participa-

ciones y tasas de ganancia.
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industrias concentradas no son necesariamente mayores que las tasas
de retorno en las industrias no concentradas. Es decir, una mayor o
menor tasa de retorno no esta correlacionada con el grado de concen-
tracién de la industria. Es mas, la dispersién de las tasas de retorno en
las industrias concentradas son mayores que en las no concentradas.
Por lo tanto, el uso de los indices de concentracidn o de las tasas de re-
torno no representan buenos indicadores del grado de competitividad
que existe al interior de determinado mercado.

Alternativamente, se podria medir el grado de presiones com-
petitivas por medio de los cambios en el margen de ganancia de las
empresas (mark-up). El argumento es simple: una caida del margen
de ganancia estaria indicando un aumento de las presiones compe-
titivas, mientras que un aumento mostraria lo contrario. Asi, por
ejemplo, una reduccién de la tasa de salario o de la tasa impositiva
que resulte en un aumento del margen de ganancia, estaria indicando
que las empresas estdan disfrutando de menores presiones competitivas
(o viceversa).

El aumento de presiones competitivas induce aumentos en la efi-
ciencia de las empresas domésticas, en la medida que éstas mejoren
sus métodos de produccién ante la reduccién de sus mdrgenes de
ganancia. El problema es que aumentos en los mérgenes de ganan-
cia pueden deberse a actividades innovadoras previas y, por lo tanto,
estaria indicando mayores presiones competitivas, y no lo contrario.

Baldwin (1998) también reconoce las deficiencias del anélisis tra-
dicional de competencia, y realiza un estudio sobre la dinamica de la
competencia industrial basado en informacién inter-termporal de otro
tipo de indicadores. En particular, considera el niumero de nacimiento
de nuevas empresas, nimero de empresas que salen del mercado (o
tasa de defuncién) y de la tasa de rotacién de las empresas lideres
del mercado. El andlisis que realiza el autor permite tener un mejor
entendimiento del proceso competitivo al interior de las industrias
donde la competencia se mide por el constante flujo de nuevos par-
ticipantes, la tasa de defuncion de las empresas y la tasa de rotaciéon
de las empresas lideres.

Definamos ¢g; como la tasa de cambio del indice de presiones
competitivas, considerado éste, como una funcién que depende de la
tasa neta de nacimiento de empresas y de la tasa de rotacion de las
empresas lideres, i.e. g1 = 0(n,r). Donde n es la diferencia entre
la tasa de nacimiento y la tasa de defuncién de la empresas, y r la
tasa de rotacién de las empresas lideres. Por lo tanto, se asume que:
dg, = 6,dn + 0,dr. Ademés, 6, > 0,6, > 0. Por consiguiente, a
mayor presion competitiva mayor crecimiento de la productividad:
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2.2.3. Grado de cooperacién

Segtin la sabiduria convencional, la existencia de mercados competi-
tivos es suficiente para inducir un alto grado de cooperacién entre los
agentes econémicos, porque es la Unica manera en que estos pueden
maximizar sus beneficios o utilidades. Inclusive, la existencia de poder
de mercado puede ser compensada en tanto exista perfecta movilidad
de recursos. Sin embargo, Wilkinson y You (1992) hacen notar que
la simetria del poder de negociacién se quiebra ante la gran presen-
cia de activos especificos, asimetria en la informacién, problemas de
medicién, externalidades y derechos de propiedad. En estos casos la
movilidad de recursos se reduce significativamente y crea problemas
a la solucién de mercado, al limitar el nimero de competidores.

Ante la presencia de tales problemas, competencia y cooperaciéon
pueden llegar a ser categorias mutuamente excluyentes. El aumento
de competencia no necesariamente implica un aumento en la otra. La
cooperacién necesita por lo tanto ser impuesta, ya sea por el estado,
la jerarquia del sector privado, auto-impuesta, o por normas sociales
(Wilkinson y You, 1992). La manera mas evidente de imponer coo-
peracién de manera externa es por medio de castigos a quienes no lo
hacen y premiar a los que si. Normalmente, el estado en su funcién
de creador de leyes y administrador actda como el agente externo
que impone los derechos de propiedad y contratos. La efectividad
de la imposicién externa depende de la probabilidad de descubrir y
castigar al embustero. De la misma manera, el grado de participacién
del estado va a depender de la imparcialidad de los legisladores y de
los agentes que hacen cumplir esas leyes, asi como de la existencia de
mecanismos enddégenos de imposicién.

La cooperacién impuesta por la jerarquia privada, por otro lado,
estd determinada por la existencia de costos de transacciéon y de orga-
nizacién interna de las empresas. En la medida que estos se reducen,
el grado de cooperacién entre agentes aumenta. Ante la dificultad
de identificar y castigar a los embusteros, y frente a los crecientes
costos de transaccidn, la cooperacién puede resultar del mecanismo
de auto-imposicién por los propios interesados. Finalmente, el pa-
pel fundamental de las normas sociales es hacer que los individuos
castiguen al embustero y que la amenaza de castigo resulte creible.
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De lo anterior se infiere la complejidad detras del concepto de
cooperacién y la dificultad que conlleva el tratar de medirla. Por con-
siguiente, nos limitamos a tratar de medir el grado de cooperacion que
existe entre empresas. Para ello suponemos que la magnitud relativa
de las transacciones de mercado entre empresas es un indicador de
dicho grado. Tres indicadores de tales redes industriales pueden ser:
1) el cociente entre la compra de servicios industriales y el volumen
de produccidn, 2) el cociente entre la venta de servicios industriales y
el volumen de produccién, y 3) el porcentaje del consumo de bienes
intermedios domésticos con respecto al total de bienes intermedios.
Como ya se menciond, la cooperacién adquiere diferentes formas por
lo que estos indicadores s6lo miden de manera imperfecta el grado de
interaccién entre empresas. Se espera que un aumento de alguno de
nuestros indicadores de cooperacién induzca un aumento en el creci-
miento de productividad laboral. Si consideramos go como la tasa de
cambio del indice G que mide cooperacién entre empresas, se tiene
que

raa > 0.
992

En resumen, el crecimiento de la productividad laboral (a) de-
pende: del crecimiento de la demanda (g), la tasa de crecimiento del
capital fisico (), la tasa de cambio de la organizacion interna de las
empresas (1), la tasa de cambio de las presiones competitivas en el
sector manufacturero (g;) y la tasa de cambio del grado de coope-
racién entre empresas en el sector manufacturero (gs). Debido a la
falta de estudios empiricos se tiene poco conocimiento sobre el tipo
particular que la relacién pueda tener. Una primera aproximacioén es
asumir que existe no sélo una relacién positiva entre el nivel de la
productividad y el de las variables explicativas, sino que, ademas, se
cumple el principio de rendimientos decrecientes, i.e., cambios cons-
tantes en las variables institucionales inducen cambios decrecientes
en la productividad. La funcién en niveles es entonces,

A=F(TQK*Z3G{*G3°) (1)
De donde se puede derivar la funcién en términos de tasas de
crecimiento,

a =00+ 019+ 021+ 037 + 0491 + 0592 (2)
Enla que, 0 < 0; < 1, i = 1,..5.12 Donde o9 = T/T es una

constante que incorpora elementos que puedan escapar al andlisis.

12 pgte supuesto asegura retornos decrecientes en cada variable de manera ais-
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Grafica 1
Crecimiento de la productividad
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La grafica 1 muestra la ecuacién 2 en el espacio (a, ¢q). La
curva indica las diferentes combinaciones de (a, ¢) considerando el
resto de variables constantes. Tiene pendiente positiva por los efec-
tos positivos del aprendizaje por experiencia: a mayor crecimiento
del producto, mayor proceso de aprendizaje y, por lo tanto, mayor
crecimiento de la productividad. La pendiente de la curva estd de-
terminada por el pardmetro o;. Puntos por arriba de la curva repre-
sentan tasas de crecimiento de la productividad inalcanzables, dado
las relaciones de produccién y organizativos y el nivel tecnolégico de
la economia. De la misma manera, puntos por debajo representan
tasas de crecimiento de la productividad que la estructura industrial
y tecnoldgica (de la economia) ha logrado superar.

La curva de crecimiento de la productividad se desplaza hacia
arriba (izquierda) si la organizacién interna de las empresas se vuelve
ma4ds cooperativa, o bien la cooperacion y competencia entre empresas

lada, pero la funcién puede presentar retornos crecientes cuando se consideran
dos 0 mds variables juntas.
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mejora, ya que esto puede conducir a mayores tasas de crecimiento
de la productividad, manteniendo la tasa crecimiento de la demanda
y todo lo demds constante.!® Es importante recalcar que la magnitud
de los desplazamientos de ambas curvas depende, fundamentalmente,
del tamano de los parametros de la ecuacion (2).

3. Determinantes del crecimiento de la demanda

De acuerdo con la tradicién post-keynesiana se propone que la de-
manda se determina por la distribucién del ingreso. Més auin, con-
tribuciones recientes han incorporado la nocién marxista que con-
sidera la distribucion del ingreso como el resultado del conflicto de
clases entre trabajadores y empresarios, lo cual se refleja en las condi-
ciones que imperan en el mercado de bienes y de trabajo. Si los
salarios crecen mas rapido que los precios, entonces los trabajadores
estdn obteniendo un porcentaje cada vez mayor del ingreso generado.
El crecimiento de la demanda se ve también afectado por la reaccién
de la inversién a cambios en la demanda por bienes de consumo (o
capacidad utilizada) y por variaciones en la participacién de los be-
neficios. De acuerdo con la sensibilidad de la demanda de inversién a
cambios en la capacidad utilizada (y en la participacién de los bene-
ficios), la estructura macroeconémica puede ser clasificada como de
estancamiento o de aceleramiento.

Se asume que la economia esta cerrada al comercio internacional
y que no existe gobierno. La produccién total (Q) es distribuida entre
ganancias (B) y salario total (F). El salario total es el producto del
salario por trabajador (W) por el nimero de trabajadores empleados
(E). Al suponer que los trabajadores no ahorran, el consumo de los
trabajadores es igual al salario total, C,, = F. Por otro lado, se
asume que el consumo de los capitalistas es igual a una proporcién
fija de sus ingresos: Cy = mgw@ (donde 7 es la participacién de las
ganancias en el producto total).

Los capitalistas son los tinicos que ahorran, ahorro total es igual
a S = smQ (donde s es la proporcién de ahorro de las ganancias
totales). Se define la tasa de ahorro, &, como el cociente entre el
ahorro total (S) y el inventario de capital (K), entonces:

13 De la misma manera la curva se traslada hacia abajo si la organizacién
interna se vuelve mads conflictiva, o si el grado de cooperacién y competencia

entre las empresas empeora.
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Donde

representa la produccién de pleno empleo, mientras que @ es produc-
cién corriente y v es la inversa del cociente capital-producto de pleno
empleo

La funcién de inversién se expresa en forma de ratio para conside-
rar el hecho que la reaccién de la inversién es diferente en varios nive-
les del inventario de capital (Dutt, 1984). Al seguir a Dutt, Steindl
(1979), Rowthorn (1981), Marglin y Bhaduri (1990), You (1990), sc
asume que las decisiones de inversién son regidas por “instintos ani-
males” (animal spirits), o por las tasas de ganancia esperadas, r¢,
que a su vez, dependen de la tasa de ganancia corriente y la capaci-
dad utilizada. Marglin y Bhaduri y You argumentan que la tasa de
ganancia puede ser expresada por el producto de la participacion de
las ganancias (en el producto total), capacidad utilizada y ¢l inverso
del cociente capital-producto de pleno empleo; por consiguiente, la
tasa de inversidn puede ser representada como una funcion de la par-
ticipacién de los beneficios y la capacidad utilizada.'? EI uso de la
participacién de las ganancias como un indice de rentabilidad nos per-
mite ver que las decisiones de inversion son en realidad el resultado de
dos efectos: el efecto ganancia (inversién inducida por participacién
de ganancias mas altas) y el efecto acelerador (inversién inducida por
una mayor utilizacién de capacidad).!> Por consiguiente,

i = Ii = i(n,U). (4)

14 ge asume que, en efecto, el cociente entre el inventario de capital y el pro-
K .
ducto de pleno empleo O se mantiene constante de acuerdo con uno de los hechos

estilizados encontrados por Kaldor.

15 Marglin y Bhaduri (1990) reconocen que el efecto acelerador necesitaria de
supuestos mas fuertes con respecto al comportamiento de los capitalistas: ...para
una tasa de ganancia dada, un aumento en la tasa de utilizacién necesitaria de
un aumento en las tasas de ganancias esperadas que, a su vez, induciria a los
capitalistas a invertir (p. 167).
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La condicién de equilibrio en el mercado de bienes para una economia
cerrada (S = I) estd dada por:

stUv = i(r,U) (5)

De la condicién de equilibrio en el mercado de bienes, la ca-
pacidad utilizada puede expresarse como una funcién implicita de la
participacién de las ganancias (7) para valores dados de s y de v.
Entonces,

U =U(r) (6)

De la ecuacién (5) se deriva el conjunto de valores de capacidad
utilizada y participacion de las ganancias (U, ) que equilibra el mer-
cado de bienes manteniendo constante la tasa de ahorro y el cociente
capital-producto de pleno empleo. La pendiente de la curva estd dada
por,

dUv svlU — i

dm SUT — iy

(7

Marglin y Bhaduri (1990) y You (1990) puntualizan que el signo
de dU /drn es incierto. Si suponemos que el denominador es positivo,
es decir, que en el margen el ahorro es mdas sensitivo a los cambios
en capacidad utilizada que la inversion, el signo de la ecuacién 7
depende del signo del numerador. Si ¢l ahorro es mas sensible que la
inversién a cambios en la participacién de los salarios (es decir, svU >
ir), entonces existe una relacién negativa entre capacidad utilizada y
participacién de las ganancias, y la economia exhibe una estructura
de crecimiento dominada por el crecimiento de la demanda. Si por el
contrario, la sensibilidad de la inversiéon a cambios en la participacion
de ganancias es mayor que la del ahorro (es decir, svU < i), entonces
existe una relacién positiva entre participaciéon de las ganancias y
capacidad utilizada, y la economia muestra una estructura de creci-
miento dominada por el efecto ganancia.!® Se nombrard al primero,
caso de estancamiento y al otro, caso de aceleramiento. Al utilizar la
ecuacion 6 en la 4, la tasa de inversidn se puede re-escribir como:

i, U) = i(r,U(n)) = H(r) (8)

Que nos muestra que la tasa de acumulacién del capital puede
expresarsc como una funcién de la participacion de las ganancias, para

16 you (1994a, 1994b) llama al primero, crecimiento dirigido por el salario,

mientras que al iltimo lo denomina crecimiento guiado por la ganancia.
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valores dados de la tasa de ahorro, £, y la inversa del cociente capital-
producto de pleno empleo, v. La interaccion del efecto demanda y el
efecto ganancia en el caso de estancamiento puede ser explicado en
términos de Marglin y Bhaduri, 1990:

...aun cuando salarios mds altos pueden reducir la ganancia por unidad de
producto, las empresas recuperan sus pérdidas a través de un mayor volumen de
produccién y ventas. Sila demanda de inversién aumenta con la tasa de capacidad
utilizada, habra ain una mayor demanda agregada y ambas, la ganancia total y
la tasa de ganancia, seran mayores aunque la participacién de las ganancias sca
menor. Desde esta perspectiva, no existe un intercambio entre crecimiento y
distribucién. Politicas que aumentan la participacién de los trabajadores en cl
producto total, también elevan el tamaifio del producto...(trad. propia, p. 154).

En una economia que presenta la estructura de estancamiento, un
aumento de la participacién de la ganancia puede resultar en caidas
de la tasa de inversién, sélo si el efecto combinado de la caida de la
capacidad utilizada por el efecto acelerador es mas fuerte que el efecto
ganancia, es decir, siip +iyUy < 0.

Se debe notar que, el mecanismo descrito por Marglin y Bhaduri,
en realidad responde al funcionamiento de economias que difieren,
sustancialmente, de las que aqui se analizan. En América Latina
presentan una serie de caracteristicas que, hasta cierto punto, limi-
tarian el efecto positivo de los aumentos en las tasas de salario sobre
la inversién. Entre las mds importantes destacan: 1) el alto nivel de
desigualdad del ingreso que reduce, de manera importante, el tamano
del mercado doméstico, por lo que aumentos en la tasa de salario
pueden tener muy pocos efectos sobre la utilizacién de capacidad; 2)
la inexistencia de un sector productor de bienes de capital domés-
tico, que haria que incrementos en los salarios generaran aumentos
en el déficit de balanza de pagos, mds que inducirlos en la tasa de
inversién; 3) el alto grado de liberalizacién comercial, que aumentaria
la insensibilidad de la capacidad utilizada a cambios en las tasa de
salario; 4) la falta de mecanismos confiables que protejan los dere-
chos de propiedad, y 5) los altos indices de inestabilidad en materia
de politica econdmica. Por todo ello, aumentos en la tasa de salario
puede no tener los efectos deseados sobre la tasa de capacidad uti-
lizada.

El objetivo central del modelo es, precisamente, resaltar la im-
portancia de la distribucién del ingreso en la determinacién del cre-
cimiento de la economia. A un nivel méas general, el modelo que se
propone nos ayuda a identificar las variables centrales del dinamismo
industrial.
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3.1. Distribucion del ingreso

Modelos post-keynesianos recientes argumentan que la distribucién
del ingreso (i.e., participacién de ganancia y salario) es determinada
por la confrontacién de clases. Esta perspectiva sugiere que existe un
conflicto de intereses entre lo que los trabajadores y los empresarios
desean como sus respectivas participaciones en el ingreso total. Por
ejemplo, Skott (1989), argumenta que la distribucién de ingreso es el
resultado de los poderes de negociacién relativos de los trabajadadores
vis-a-vis los empresarios. La fuerza de los trabajadores reside en su
poder de establecer aumentos en sus tasas salariales, mientras que
la de los capitalistas se basa en sus habilidades para transferir los
aumentos en el salario nominal hacia el nivel de precios.

Se asume que la tasa de salario depende de las condiciones pre-
valecientes en el mercado laboral. Especificamente, se considera que
la tasa de salario depende positivamente de la tasa de empleo, i.e.,
tiende a ser alta cuando la tasa de empleo es alta, y baja cuando el
desempleo aumenta.

Rowthorn (1977) asume que cuando la productividad es constan-
te, la tasa de salario actual es igual a la participacién de los salarios,
por lo tanto, los trabajadores dirigen sus aspiraciones hacia una mayor
participacién de los salarios en lugar de a una mayor tasa de los
mismos. A diferencia de Rowthorn, nuestro modelo considera que la
productividad cambia en el tiempo, lo que hace que la participacién
de los salarios sea diferente a su tasa. Se asume entonces, que la tasa
de salario nominal cambia de acuerdo con la diferencia que existe
entre el valor deseado de la participacién de los salarios por parte
de los trabajadores () y la participacién actual de los salarios (¢),
lo que implica que los trabajadores también consideran cambios en
la productividad cuando fijan sus reclamos por aumentos salariales
nominales.1”

b= =p(Yr —v) (9)
w

Donde w es la tasa de salario nominal, & la tasa de crecimiento
del salario nominal, 7 la participacion de los salarios deseada, 1
la participacién actual de los salarios. La participacién de salarios

17 Al fijar sus reclamos por aumentos en el salario nominal, los trabajadores
pueden incluir compensaciones por tasas de inflacién esperadas (ver Rowthorn,
1977; Amadeo, 1994; Dutt, 1994). Con el objeto de mantener el algebra simple

se omite esta extensién en el andlisis.
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deseada, a su vez, depende de la tasa de empleo, L = E/N, donde £
es el nimero de trabajadores empleados, N la oferta total de trabajo

[{39 3]

y se asume que crece a la tasa “n’”.

Y = vo+ ML (9.1)

Si utilizamos las ecuaciones 9 y 9.1 se obtiene la tasa de cre-
cimiento del salario nominal, en funcién de la tasa de empleo y la
participacién de los salarios en el producto.

@ =By +mL—1) (9.2)

La ecuacién 9.2 nos dice que el salario nominal crece en propor-
cién directa a la tasa de empleo (L), e inversamente a la participacién
de los salarios (¢). Este dltimo efecto indica que los trabajadores
tienden a reclamar menores tasas de aumento salarial a medida que
la participacién de los salarios aumenta.

Asumamos que los precios domésticos cambian de acuerdo con
las diferencias entre el valor deseado que las empresas tienen sobre el
margen de ganancia y el valor real de éste. Para un nivel dado de
tecnologia, el margen de ganancia estd inversamente relacionado con
la participacién de los salarios.!® Se asume que el margen de ganancia
deseado de las empresas es una funcién de las condiciones que existen
en el mercado de bienes. Se considera el grado de capacidad utilizada
como un indicador del nivel de demanda. El valor deseado de la em-
presa sobre la participacién de salarios es, por lo tanto, una funcién
de la capacidad utilizada. Dutt (1992) sostiene que la relacién entre
capacidad utilizada y la participacién deseada de salarios por parte
de las empresas puede ser negativa o positiva. Es negativa si la em-
presa aumenta su margen de ganancia como resultado de una mayor
demanda, o la reduce cuando la demanda es baja (Rowthorn, 1977).
Por otra parte, serd positiva si las empresas oligopolisticas -debido
a un comportamiento estratégico- deciden disminuir su margen de
ganancia durante periodos de expansién, y aumentarlo en tiempos de
recesién. Rotember y Saloner (1986), por ejemplo, afirman que em-
presas oligopolisticas pueden encontrar mayor dificultad a coludirse
entre ellas cuando la demanda es alta, debido a que los beneficios po-
tenciales para una sola empresa (de fijar precios por debajo del precio

18 pste supuesto es similar al de Rowthorn (1977), quien asume que los pre-
cios crecen en correspondencia con la diferencia entre la proporcién de ganancia
esperada (objetivo) y la participacién verdadera que resulta de la negociacién de

salarios mas la tasa de inflacién esperada.
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que maximiza las ganancias conjuntas) es mucho mayor: una empresa
que reduce marginalmente sus precios puede capturar una mayor par-
ticipacién del mercado hasta que otras sean capaces de cambiar sus
precios. Por lo tanto,
p
p=5=a(y-yp) (10)
P
Donde ¢ representa la participacién de los salarios deseada por
la empresa.

Y=g+ 6 U (11)

En la que é; > 0 si las empresas reducen su margen de ganancia
deseado, y 8; < 0 si lo aumentan durante periodos de expansion. Si
utilizamos (11) en (10) se obtiene,

p=alp~b —6U) (12)

La tasa de crecimiento del salario real w = @ — p es por lo tanto:

w:§0+§1L—9_21/1+9-3U (13)
Donde

b0 =Byo+aby>0,0, =087 >0,0=8+a>0,0;=ab; >< 0,0,

puede ser definida como la velocidad de ajuste de la tasa de salario
nominal a los cambios en la tasa de empleo, mientras que 83 se con-
sidera como la velocidad de ajuste del nivel de precios a los cambios
en utilizacién de capacidad. Para simplificar el andlisis, llamemos
al primero, efecto mercado laboral y al segundo, efecto mercado de
bienes.

La tasa de crecimiento del salario real puede ser expresada como
una funcién que depende de la participacién de las ganancias y la tasa
de empleo (y por lo tanto, del cociente inventario de capital-mano de
obra efectiva total, x).19

19 La tasa de empleo también puede expresarse como L = vUk, donde K es
el cociente entre el inventario de capital y la oferta total efectiva de la mano de
obra (k = K/NA). En el corto plazo, la oferta de trabajo, el inventario de
capital y el nivel de productividad son dados (constantes), por tanto, x es fijo.
Como resultado, la tasa de empleo depende de las fluctuaciones en la utilizacién
de capacidad instalada. En el largo plazo, sin embargo, debido a que todas las
variables cambian, la tasa de empleo depende de la tasa de crecimiento de la
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w(n, L) = w(r,rk) =0y —02(1 — 1) + (Bvw + 03)U (1) (14)

La distribucién del ingreso, por lo tanto, resulta del conflicto de
intereses entre los trabajadores y los capitalistas, como puede verse
en el signo y los valores de los pardmetros de la ecuacién 14. Si
diferenciamos la expresién de arriba con respecto a la participacién
de la ganancia y la tasa de empleo se obtiene:

- 0L
dw = wadr +widL = (p + 02)dr + (—)dr (15)
K

Donde p = Ur (A0 +603) y A es una constante de proporcionalidad
entre la tasa de empleo y la utilizacién de capacidad. El signo de p
estd determinado por los valores relativos de 83 y de A\6;. En el corto
plazo, la tasa de crecimiento del salario real depende sélo de cambios
en la participacién de la ganancia, dado que el cociente capital-mano
de obra efectiva total es fija (dx = 0). Es decir,

dw -
— =p+t (16)
dm

El impacto de los cambios en la participacién de las ganancias
sobre la tasa de crecimiento del salario real es igual a la velocidad
de ajuste de la tasa de salario nominal y nivel de precios a cambios
en la tasa de empleo y capacidad utilizada, madas la motivacion de
los trabajadores de aumentar la participacién de sus ingresos dado el
nivel de los mismos. El cuadro 1 resume ¢l signo de wy en cl corto
plazo cuando 5 toma diferentes valores.

Asumamos que tenemos un caso de estancamiento, (U, < 0), y
que las empresas aumentan su margen de ganancia descado en pro-
porcién directa a la tasa de capacidad utilizada (63 < 0). Un aumento
en la participacion de las ganancias debe resultar en una caida de la
tasa de capacidad utilizada. Esto dltimo reduce el margen de ganan-
cia deseado, pero no afecta el margen de ganancia actual, porque

capacidad utilizada y de la tasa de cambio del cociente entre el inventario de
capital y la oferta de mano de obra efectiva total (£ = &/r = H(rr) —a — n).
La tasa de crecimiento de la tasa de empleo en el largo plazo se puede expresar
como:

L
l=" = (u+tr)
p = et
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en el corto plazo es considerado constante. Por lo tanto, la tasa de
cambio del margen de ganancia cae. En el mercado laboral, por otro
lado, menores tasas de utilizacién de la capacidad significa que las
empresas contratan menos trabajadores, por tanto, la tasa de empleo
se contrae. Menores tasas de empleo, a su vez, reduce el poder de
negociacién de los trabajadores. El impacto neto de mayores tasas de
participacién de las ganancias sobre la tasa de crecimiento del salario
real depende de si el efecto “mercado de bienes” (63) es més, o menos
fuerte, que el efecto “mercado laboral” (A8).

Cuadro 1
Efectos de cambios en la participacion de la
ganancia sobre el crecimiento del salario real

Caso Estancamiento Aceleramiento

p<l p>0om, >0
050 s o[>0, 2w, <0
@S |o<d, 2,50

p<d
153 l> 0, plow>0 § |p\ >8,2w <0
§i ol <8, 2, >0

6,<0 1o, |<i5
p<0 p>0=m,>0

Si {p[>(§3:>wﬂ<0
B §i [pl<, 2w, >0

Si| 6y |> A, entonces la tasa de crecimiento del salario real
aumenta como resultado de una mayor participacién de las ganancias
(debido a que p > 0). Si| 63 |< A6, entonces la tasa de crecimiento
del salario real declina, sélo si la suma de los efectos mercado laboral
y mercado de bienes es mayor que la motivacién de los trabajadores
para aumentar su participacién en el ingreso total.?Y De otra manera,

20 Debido a que p < 0, entonces 1 P |2 debe ser mayor que €2 para que la tasa
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la tasa de crecimiento del salario real aumenta para niveles bastante
bajos de la participacién salarial debido a que, en este caso, 2 seria
bastante alto, por consiguiente, | p [< 6. 2!

Se debe observar que en el largo plazo los cambios en los salarios
reales son afectados por cambios en la participacién de las ganancias
y el cociente capital-oferta de mano de obra efectiva total (x), tal
como lo indica la ecuacién 15.

3.2. Crecimiento de la demanda

Ahora estamos en condiciones de determinar la tasa de crecimiento
de la demanda. La ecuacién de demanda agregada se obtiene de la
definicién de capacidad utilizada,
Q=KUv (17)
Si suponemos v constante, la tasa de crecimiento de la demanda
agregada es igual a
g=u+i (18)
donde
w1l U dK' 1 K
—_—— = ’L:H(ﬂ'):‘——j:—
dt U U dt K K
La tasa de crecimiento de la utilizacién de capacidad se deriva
de la ecuacion 6

_ Ug dm

= 5@ = (19)

De la identidad de distribucién del ingreso, se obtiene la derivada
con respecto al tiempo de la participacion de las ganancias

# = $la ~ w(r, L)) (20)

de crecimiento del salario real caiga. Se puede argumentar que esta motivacién
es menor mientras mayor sea la participacién de los salarios en el producto total.

21 o permanecer constante si | 0_3 |= Af1.
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Donde v es la participacién del salario en el producto. Si considera-
mos la ecuacién 20 en la 19 se obtiene

u = Q(m)yla — wim, L)] (21)

La ecuacién de crecimiento de la demanda agregada (18), puede
ser re-escrita como

qg=QUn)yle —w(r, L)+ H(n) (22)

La ecuacién 22 muestra que, dada la participacién del salario en
el producto total, la tasa de crecimiento de la demanda depende de:
la estructura macroeconémica que gobierna la tasa de utilizacion de
capacidad instalada; la diferencia entre la tasa de crecimiento de la
productividad y el salario real; y la tasa de inversién. En el plano
(a, g) la tasa de inversién sélo desplaza la curva hacia la derecha
(si es positiva) o hacia la izquierda (si es negativa), por lo que, la
dindmica de la curva estd determinada por el comportaniento del
primer término del lado derecho.

Se define la curva de crecimiento de la demanda (curva-g), como
el espacio comprendido por las tasas de crecimiento de la productivi-
dad y el producto, que son compatibles con el equilibrio en el mercado
de bienes, dadas las tasas de empleo y participacién de la ganancia.
En cada punto sobre la curva, el salario real crece a tasas diferentes
debido a que las condiciones en ambos mercados, el de bienes y el
de trabajo, también son diferentes. Mds afin, un aunento exdgeno
en la tasa de crecimiento de la productividad y, dependiendo de las
condiciones en los mercados de bienes y de trabajo, puede generar un
incremento o una disminucién en la tasa de crecimicento del salario
real. La participacién de las ganancias aumenta si la productividad
crece mas rapido que los salarios reales, mientras que disminuye si
la productividad crece més lentamente que los salarios reales. Fn
nuestro modelo, una caida en la tasa de ahorro implica que, para una
determinada participacién de las ganancias, la proporcion del ingreso
destinado al consumo aumenta. Una mayor demanda comprende un
aumento en la tasa de utilizacién de la capacidad instalada, que in-
duce a un incremento en la tasa de acumulacién de manera temporal.

En el caso de estancamiento, si partimos de un punto donde la
productividad crece al mismo ritmo que el salario real, un incremento
del primero mueve a un aumento en la participacién de las ganan-
cias (ecuacién 20). El aumento de la participacién de las ganancias
conduce a una caida en la tasa de utilizacién de capacidad instalada.
La menor tasa de capacidad utilizada puede resultar en un aumento
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de la tasa de crecimiento del salario real si p > 0,2 0sip < Oy
lp] < §5.23 Si la tasa de crecimiento del salario real aumenta, en-
tonces la diferencia entre el aumento de la productividad y el salario
real disminuye, con lo que la tasa de crecimiento del producto declina
en una magnitud que se va haciendo cada vez mas pequena, ceteris
paribus. Si, por otra parte, la tasa de crecimiento del salario real de-
clina, entonces la tasa de cambio del producto es cada vez mayor para
una tasa de crecimiento de la productividad dada. La magnitud de
la pendiente de la curva de crecimiento de la demanda agregada esta
entonces determinada por el signo de wy,: la curva de crecimiento de
la demanda tiene una mayor pendiente cuando es positiva que cuando
es negativa.

En el caso de aceleramiento, el aumento de la participacién de
la ganancia induce un incremento en la tasa de utilizacién de capaci-
dad instalada. Su efecto sobre la tasa de crecimiento del salario real
depende del signo de 3. Si 63 > 0, entonces aumenta. Si, por el
contrario, es negativo el crecimiento del salario real puede ser posi-
tivo o negativo, dependiendo de la relacién que exista entre | p | y 6.
Un incremento en la tasa de crecimiento de la productividad mueve a
mayores tasas de crecimiento del producto si el crecimiento del salario
real es negativo, mientras que se eleva a menores tasas si el salario
real crece a una mayor velocidad. Dado que existe una relacién posi-
tiva entre la participacién de la ganancia y la capacidad utilizada, la
tasa de inversién aumenta debido a que el efecto demanda y efecto
ganancia trabajan en la misma direccién. La grafica 2 muestra posi-
bles posiciones de la curva de crecimiento de la demanda para el caso
de estancamiento (E) y de aceleramiento (A). Donde, W B = w,.

La pendiente de la curva de crecimiento de la demanda estd de-
terminada por el tipo de acumulacién que prevalece en la economia:
tiene pendiente negativa en el caso de estancamiento (E) y positiva en
el caso de aceleramiento (A). En el corto plazo, la productividad del
trabajo puede crecer a tasas diferentes que el salario real o a la misma
tasa. En el primer caso, la participacién de las ganancias cambia con-
tinuamente, en tanto que en el segundo, el crecimiento del producto
va a estar determinado por los cambios en la tasa de inversién.

El caso de cero crecimiento del producto es posible y ocurre
cuando

a=w(m L)y H(x) =0.

22 Egta situacion ocurre cuando 83 < 0; |9_3| > A;.
23 La tasa de crecimiento del salario real declinasi p < 0y |p] > 2.
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Grafica 2

Curva de crecimiento de la demanda
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4. Equilibrio del modelo

Si unimos las ecuaciones (2) y (22) en un solo sistema, pasamos a
describir el equilibrio del sistema en el corto y largo plazo. Al utilizar
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la ecuacién (8) en la (2) se obtiene la nueva funcién de crecimiento
de la productividad

a=o09+019g+o2H(r)+ o037 + 0491 + 0592 (23)

4.1. Corto plazo

En el corto plazo se asume que la tasa de salario nominal, el nivel de
precios, el inventario de capital y el nivel de productividad -W, P,
K y A- son constantes. También se asume que el nivel del producto
se ajusta para equilibrar el mercado de bienes. La grifica 3 muestra
la tasa de crecimiento de la productividad y del producto de equi-
librio, (a*,¢*) que resulta de la interseccién de ambas curvas para
el caso de estancamiento. La interseccidon -ecuaciones (22) y (23)-
determina las tasas de crecimiento de la demanda y productividad
que son compatibles con cero exceso de demanda en el mercado de
bienes, dada la participaciéon de las ganancias (7). Ambas tasas de
crecimiento definen, por consiguiente, una interaccion mutua, es de-
cir, el crecimiento de la productividad que resulta del aumento del
producto (dado un nivel tecnolégico y una estructura de organizacion
industrial), mientras que el aumento del producto es inducido por
el crecimiento de la productividad, a través de sus cfectos sobre los
cambios en la participacion de la ganancia.

Se observa que es posible inducir aumentos tanto en la tasa de
crecimiento de la productividad como en la del producto, o en am-
bos, por medio de politicas especificas dirigidas a las variables que
intervienen en las dos funciones. El tipo de instrumento a utilizar
va a depender de los objetivos que se persigan. Por ejemplo, si éste
es el de aumentar ambas tasas de crecimiento, entonces se pueden
utilizar politicas que muevan a desplazamientos de la curva ¢, i.c.,
redistribucién del ingreso o cambio en las sensibilidades de la inver-
sién a la participacion del salario en el producto. Se debe mencionar
que el resultado de tales politicas va a depender, por un lado, de la
elasticidad de la curva de crecimiento de la productividad y, por cl
otro, de la magnitud de los pardametros que intervienen en la funcién
de crecimiento de la demanda.

Tasas de crecimiento diferentes a las de equilibrio implican de-
sequilibrios en el mercado de bienes. Considere, por ejemplo, el caso
en que la tasa @’ > a*. Como se pucde observar existe una diver-
gencia entre la tasa de crecimiento del producto que resulta de la
curva a con respecto a la que ofrece la curva ¢. En particular, se
nota que q{a) > ¢(q). El crecimiento de la productividad requicre
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un mayor aumento del producto, que el mercado de bienes es incapaz
de generar, ceteris paribus. En el mercado de bienes, por otra parte,
esa mayor tasa de crecimiento de la productividad requiere que la
capacidad utilizada caiga,?* porque de otra forma se estarfa en una
situacién de exceso de demanda, que no es sostenible por el continuo
aumento de la participacién de las ganancias en el producto.

Grafica 3
Equilibrio de corto plazo
a
1 a
al
a*
0 ¢ 4 q

Debido a que es muy probable que las economias de América
Latina presenten una estructura mds cercana al caso de estancamien-
to, no se analiza el de aceleramiento con mayor detenimiento. Baste
mencionar que el andlisis es similar al anterior con la salvedad que
la curva g es de pendiente positiva. Aqui existen dos posibles situa-
ciones: que la curva de productividad sea menos inclinada que la de
demanda agregada, es decir, da/dq |4< da/dg |a, 0 que sea mds incli-
nada que la curva de crecimiento de la demanda, da/dg {4> da/dq |,.

24 La tasa de utilizacién debe caer forzosamente porque estamos en el caso de
estancamiento. Dicha caida implica tasas negativas del producto.
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4.2. Largo plazo

El propésito de esta seccidon es basicamente: primero, determinar las
variables centrales del equilibrio de largo plazo y sus caracteristicas
y, en seguida, determinar las condiciones bajo las cuales el equilibrio
es estable (si es que existe). Por lo tanto, se asume que en el largo
plazo el valor de la variables del sistema se encuentra en equilibrio
de corto plazo. Esto nos permitird tener una idea mdas clara de los
factores que intervienen en ella.

La dindmica del largo plazo puede ser analizada al considerar el
comportamiento de nuestras dos variables estado: la participacién de
las ganancias y la tasa de empleo. La tasa de empleo (1) se puede
expresar como L = vUk, donde « es el cociente entre el inventario
de capital y la oferta de mano de obra efectiva. En el corto plazo s
se considera constante. En el largo plazo, sin embargo, debido a que
todas la variables cambian, la tasa de empleo depende de la tasa de
crecimiento de la utilizacién de capacidad y de la tasa de cambio del
cociente k. En otras palabras, la tasa de crecimiento de la tasa de
empleo es

L
T=¢ + KR (24)

Definamos el valor de las tasas de crecimiento de la productividad
y la demanda de largo plazo, (a*, ¢*), como las tasas que resultan del
equilibrio en el mercado de bienes y de que la participacién de las
ganancias y la tasa de empleo permanecen constantes, = = L=0.

El valor de equilibrio de largo plazo de la participacion de la
ganancia se define como #*, el valor de equilibrio de largo plazo de
la tasa de crecimiento del producto se estima a partir de la tasa de
acumulacién y la tasa de crecimiento de la capacidad utilizada en
el punto 7*. De la ecuacién 19 se sabe que v = 0 cuando 7 = 0,
por lo que la tasa de crecimiento del producto es igual a la tasa de
acumulacién del capital.?> Por otro lado, se puede demostrar que
en el equilibrio de largo plazo, la condicién L = 0 implica que, el
cociente capital-oferta de mano de obra efectiva total es constante,
entonces, la tasa de inversién es igual a la suma del crecimiento de la
productividad de equilibrio y de la oferta de mano de obra.

d
&:—K-ZO:>H(7|'):¢1*+11 (25)
K

25 Debido a que ¢ = u + H ()



310 ESTUDIOS ECONOMICOS
La tasa de crecimiento de la productividad de largo plazo es,

a=00+019+02H(r") + 037 + 0491 + 0592 (26)
o lo que es lo mismo,

*

a* =09+ (01 +02)¢" + 037 + 0491 + 0592 (27)
El valor de equilibrio de largo plazo del crecimiento de la de-
manda puede estimarse usando la ecuacién (27) en la (25).
g0 + 037 + 0491 + 0592 + 1
1- (01 + 0’2)

q"=H(r") = (28)

La grafica 4 muestra los valores de equilibrio de largo plazo del
crecimiento de la demanda y de la productividad del trabajo, (a*, ¢*),
respectivamente.

a+n
e 29
4 1—(01+0’2) ( )
. _  (@d4+n)oy+o2)
= ANEELEA W 30
@ 7+ 1*(0’1‘{'0’2) ( )

Donde ¢ = og + 032 + 0491 + 0592-

De los valores de equilibrio de largo plazo se desprende que el
dinamismo industrial depende de la tasa de cambio de las variables
institucionales, (7, g1, g2), asi como de la sensibilidad del crecimiento
de la productividad al crecimiento de la demanda (o1), de la tasa
de acumulacion del capital (o2) y de la tasa de crecimiento de la
poblacién (n). Es decir, las variables que influyen preponderante-
mente son aquellas que afectan el crecimiento de la productividad.

En el largo plazo, aparentemente, las politicas que afectan el
crecimiento de la demanda -como una redistribucién del ingreso o
aquellas que inducen cambios en la sensibilidad de la inversion a la
participacién de las ganancias- tienen efectos temporales sobre el cre-
cimiento de la productividad. Tal conclusion resulta de analizar cam-
bios en las tasas de inversion o en la de utilizacion. En efecto, dados
valores de v y de U, una mayor tasa de inversion mueve a un aumento
inicial en la tasa de empleo. La tasa de empleo mas alta, a su vez,
induce a un aumento de la tasa de crecimiento del salario real y, por
lo tanto, la participacién de las ganancias declina, ceteris paribus. La
menor participacion de las ganancias (para una tasa de utilizacion
de capacidad dada) lleva a una caida en la tasa de inversion, en la
misma proporcion que el aumento inicial para ayudar a obtener el
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equilibrio en el mercado de bienes. Las bajas tasas de inversion, a su
vez, conducen a menores tasas de empleo y, por lo tanto, la tasa de
crecimiento de los salarios reales declina. Sin embargo, este andlisis
no considera el efecto que pueden causar las tasas de crecimiento mas
altas sobre el aprendizaje por experiencia (el parametro o). En la
medida que mayores tasas de inversion y de producto afecten la sen-
sibilidad del proceso de aprendizaje, este pardmetro cambiard, por lo
que la tasa de crecimiento del producto y de la productividad también
crecen.

Grafica 4
Equilibrio de largo plazo

q* q

En la seccién dos también se argumenté que cambios en la tasa
de utilizacién y en la de inversién pueden afectar los pardmetros o3
y o4, por lo que cambios en las primeras pueden llevar a variaciones
en las segundas, y tener un efecto permanente sobre el dinamismo
industrial, ain cuando el crecimiento de la demanda sea fluctuante.
La visién que se tiene, por consiguiente, es que los factores de oferta
son interdependientes con los de la demanda y, por lo tanto, no se
puede separar uno de otro.
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4.3. Condiciones de estabilidad

Las ecuaciones (20) y (24) determinan el comportamiento de la par-
ticipacién de la ganancia y la tasa de empleo en el tiempo, que deriva

. Yo + (01 +02)H (w) — w(w, L))
"= PN TE By

L=L[(1-0)r)i+ (1 -0y —ax)H(x) = (5 +n)) (32)

La condiciones bajo las cuales el sistema es estable se derivan en
el apéndice. El cuadro 2 indica el tipo de equilibrio para diferentes
signos de las derivadas parciales relevantes. No se incluyen todas las
posibles combinaciones de los signos, porque el tipo de equilibrio que
se obtiene es incierto debido, principalmente, a que depende de la
magnitud de las derivadas parciales.

Las condiciones de estabilidad para el equilibrio de largo plazo
varfan segin estemos considerando una economia con una estructura
de crecimiento del tipo “estancamiento”, o una del tipo “aceleramien-
to”. Mas especificamente, dependen de los valores de la sensibilidad
del crecimiento de la productividad a nuestras variables instituciona-
les 01 y o2, en comparacion con: las tasas de crecimiento del salario
real, la sensibilidad del crecimiento del salario real a variaciones en la
participacién de las ganancias, la tasa de inversidén y la sensibilidad
de la inversién a cambios en la participacién de las ganancias.

La grafica 4 ilustra dos posibles tipos de equilibrio en el caso
de estancamiento. La curva # = 0 tiene pendiente positiva cuando
wx > 0 y negativa cuando w, < 0 (en el cuadro 1 se presentan las
condiciones bajo las cuales se dan las dos situaciones).

Supongamos que w, > 0, el equilibrio en un punto silla de ca-
ballo cuando 87 /87 < 0, dL/AL > 0, 87/dL < 0y dL/dr < 0.
Si partimos de un punto inicial tal como e, la participacién de la
ganancia es menor que la participaciéon de la ganancia que determina
que la tasa de empleo sea constante. Por lo tanto, la tasa de inver-
sién estd creciendo a una mayor velocidad que la oferta de mano de
obra y la productividad del trabajo, que induce a un aumento en la
tasa de empleo. En el punto a la tasa de empleo estd, ademas, por
debajo de la tasa que haria que la participacion de las ganancias se
mantuviera constante. La menor tasa de empleo afecta directamente
la tasa de crecimiento del salario real, con lo que se determina que
en a la participacién de las ganancias esta creciendo. En el punto a,
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por consiguiente, tanto la tasa de empleo como la participacién de las
ganancias estdn aumentando.

Tres posibles resultados surgen: 1) que la participacién de la
ganancia y la tasa de empleo se dirijan hacia el punto de equilibrio, 2)
que crucen la curva # = 0 antes de llegar a dicho punto, en cuyo caso la
participacion de las ganancias comienza a aumentar junto con la tasa
de empleo y, por lo tanto, alejandose del punto de equilibrio, y 3) que
atraviese la curva L = 0 antes de llegar al punto de equilibrio, en cuyo
caso la tasa de empleo comienza a caer mientras que la participacién
de la ganancia continia creciendo.

Cuadro 2
Tipos de equilibrio

gr V GL ) g% 4 OL i Det|J| | Tr J Bquilibrio

- - + + - Estable

- + - - - o7 Silla de caballo
+ - - - - o7 Silla de caballo
n + - + + + Inestable

- - + - + - Estable

- T + + - 7 Silla de caballo
+ - + + - 7 Silla de caballo
+ + + - + + Inestable

En el caso de estancamlento la Bili < 0 siempre. Sin embargo,

en el aceleramiento el signo de (9L puede ser positivo o negativo. Ver
apéndice.

El equilibrio en el caso de cuando w, < 0 se presenta en la
parte inferior de la grafica 5. El equilibrio es estable y ocurre cuando
d7/dr < 0, ALJAL < 0, d7/0L < 0y OL/dr > 0. Si partimos
de un punto inicial b, la participacién de las ganancias es menor que
la participacién de las ganancias que mantiene constante la tasa de
empleo. Esto es, en el punto b la tasa de inversién es mayor que la
que deberia ser en equilibrio, es mds, la menor participacion de las
ganancias afecta también la tasa de cambio de la capacidad utilizada.
En particular, ésta es menor que la que tendria que ser en equilibrio.
Asi, una menor participacién de las gananciasno sélo aumenta la tasa
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de acumulacién, sino que también disminuye la tasa de crecimiento
de la capacidad utilizada. Si el aumento de la tasa de acumulacién es
menor que la disminucién en el crecimiento de la capacidad utilizada,
entonces la tasa de empleo caera.

En el punto b, la tasa de empleo cae mientras que la participacién
de las ganancias se eleva. La dindmina del sistema lleva a que el
punto se mueva hacia el cuadrante donde la tasa de empleo aumente
en tanto que la participacién de la ganancia siga creciendo. Esto,
a su vez, conduce a un movimiento hacia el tercer cuadrante donde
la participacién de la ganancia comienza a caer mientras que la tasa
de empleo continia creciendo hasta llegar al cuarto cuadrante donde
ambas, la tasa de empleo y la participacién de las ganancias, caen
simultidneamente.

Grafica 5
Diagrama de fase del equilibrio de largo plazo

L L=0
—) 7=0(w, >0)
o

,_

_

La explicacién econémica seria en los siguientes términos: en el
punto b, existe desempleo con un alto poder de mercado de las em-
presas. Lo que hace que el poder de negociacién de los trabajadores
sea minimo y que, por lo tanto, la participacién de las ganancias esté
creciendo. El desempleo es causado por la existencia de capacidad
ociosa que reduce la motivacién de las empresas a invertir, con lo
que la tasa de empleo sigue cayendo paralelamente al aumento de la



ORGANIZACION INDUSTRIAL 315

participacién de las ganancias. Eventualmente, el efecto de los cam-
bios en la participacién de las ganancias sobre la capacidad utilizada
es mas fuerte que sobre la tasa de inversién, con lo que la tasa de
empleo comienza a crecer. La economia inicia entonces un proceso
de recuperacién con crecimiento en la tasa de empleo y en la parti-
cipacién de las ganancias. Como consecuencia de las mayores tasas
de empleo, el poder de negociacién de los trabajadores comienza a
aumentar y por lo tanto su salario real. Esto a su vez se ve reflejado
en una disminucién en la participacién de las ganancias en el pro-
ducto. En esta parte del ciclo, la economia presenta crecimiento en la
tasa de empleo con caidas en la participacién de las ganancias. Este
proceso continia hasta que los salarios reales se elevan tanto que las
empresas dejan de acumular capital. En este punto la tasa de empleo
comienza a decrecer mientras que la participacién de las ganancias
continda su trayectoria descendente. La caida de la tasa de empleo y
de la participacion de las ganancias contintian hasta que la economia
se encuentre de nuevo en el cuadrante inicial. Posiblemente algo mas
cerca del punto de equilibrio.

5. A manera de conclusién

Presentamos un modelo que intenta explicar el dinamismo industrial
(o su ausencia) en economias menos desarrolladas. Para ello se recur-
ri6 a dos corrientes de pensamiento que enfatizan diferentes aspectos
del proceso de crecimiento econémico. Por un lado, la escuela institu-
cional o “evolucionista” de cambio tecnolégico, que centra el anslisis
en factores que operan a nivel de empresas y de industria, en par-
ticular, analizan la organizacién interna de la empresa y el grado de
competencia y de cooperacién que existe entre empresas al interior del
mercado. Por el otro, se tiene la visién post-keynesiana donde el mo-
tor del crecimiento esta representado por la distribucién del ingreso,
ya que determina la tasa de crecimiento de la demanda.

A diferencia de la actual estrategia de crecimiento, basada en
la liberalizacién de los mercados que muchos paises de la regién han
adoptado, se argumenta que por medio de la identificacién de varia-
bies que intervienen en el crecimiento de la productividad y de la
demanda es posible acelerar la tasa de dinamismo industrial de sus
economias.

Se argumenta que a mayor grado de integracién organizacional
de las empresas, mayor crecimiento de la productividad del trabajo.
La integracién organizacional en este contexto se alcanza debido a
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factores tales como: el nivel de educacién y entrenamiento de los
trabajadores, las habilidades organizacionales de los gerentes de em-
presas, las estructuras de incentivos, condiciones de trabajo, el grado
de politizacién de los sindicatos de trabajadores, etc. La tasa de
cambio tecnolégico también se definié como funcién del grado de pre-
siones competitivas en el mercado de bienes y el de cooperacion entre
empresas. En estos dos ultimos casos, son variables importantes a
considerarse: derechos de propiedad, incentivos a innovar y castigo a
embaucadores.

En la medida que existe un mercado efectivo donde las empresas
puedan vender sus productos, el crecimiento de la demanda comple-
menta las estructuras institucionales que operan a nivel de empresas
e industrias. El tamafio de mercado es, por consiguiente, la otra va-
riable importante que determina la tasa de crecimiento industrial. En
nuestro modelo, el crecimiento de la demanda depende, en esencia,
de la distribucién del ingreso que, a su vez, depende del poder de
negociacion relativo de los trabajadores y capitalistas. La reaccién
de los productores a cambios en la capacidad utilizada y a la partici-
pacién de las ganancias en el producto total determina la estructura
macroeconémica de la economia. El resultado neto es que, para una
determinada estructura macroeconémica de la economia, demanda e
inversién pueden responder positiva o negativamente a cambios en la
distribucién del ingreso, en consecuencia, la economia puede terminar
con mayores o menores tasas de crecimiento.

Dado que se plantean funciones de crecimiento de la produc-
tividad y de la demanda que dependen de un conjunto de variables
identificables, es posible inducir cambios en la tasa de dinamismo in-
dustrial por medio de politicas que afectan la organizacién industrial
y/o politicas que influyen en la tasa de crecimiento de la demanda.
Se debe considerar, sin embargo, que los efectos finales de tales politi-
cas dependen de las magnitudes relativas de los pardmetros de dichas
variables. En la medida que se realicen estudios empiricos sobre las
variables que se analizan, podremos determinar la magnitud de los
pardmetros que intervienen, tanto en la ecuacién de crecimiento de la
productividad como de la demanda.

El andlisis no incluye el sector externo. Es de esperar que varia-
bles tales como: flujos internacionales de capitales (inversién extran-
jera directa), cadenas productivas internacionales, competencia de
importaciones y participacién de exportaciones domésticas en merca-
dos internacionales afecten de manera considerable el comportamiento
de los agentes econémicos aqui analizados.
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Apéndice
Condiciones de estabilidad del sistema

o Wot (01 + 2 H(r) ~ w(m, L)
1- 019(’”)1/)

(1)

L=L{(1-o1)r)i+(1-0c1—02)H(r) = (G+n)]  (2)

Para analizar las condiciones bajo las cuales el sistema es es-
table se necesitan determinar los valores que hacen que las siguientes
desigualdades se cumplan:

Det|J| > 0,TrJ <0

9. oL 9w 0L or oL
D f— —_— —_— —_— — = — —_—
etlV=GGD) ~ GG ™=t oL

Al tomar las derivadas parciales de (1) y (2) con respecto a la

participacién de las ganancias y la tasa de empleo, respectivamente,
se obtiene

o o @ (m)y?
e mw[d + (o1 +o2)H (7) — w(n, L))

PYl(o1 + 02)H' (1) — wa]

+ 1—01Q(m)y

o Ywy,

oL~ 1-po Q(n)

.‘;_f_ =L(1 - o1)[Q¥(m)7 + Q(w)g—i-] +L(1 -0y - 02)H ()
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g}]f =1 =0)Qr)t + (1~ 01~ 02)H(m) = (G +n)

Si asumimos que,

01=0,020=1Yy wy >0.

Entonces,

on on oL oL
'a—7r‘<0,5f<0,5-;>0 y 5Z<0

El equilibrio de largo plazo es estable, sin embargo, si se asume:
01:0,02:1 y w7'(<07

este depende de la magnitud de las derivadas parciales.

at,, O oL oL
—7,—<0,—?7y — <0
on  OL on oL
En general, se pueden establecer los diferentes condiciones que
regulan los signos de las derivadas parciales, mismos que varian en el
caso de estancamiento y en el de aceleramiento.

Caso de estancamiento

Sabemos que,

Qr) <0,H'(7) < 0,wr >< 0,Q(n) >< 0.
Condiciones para
o
or
Si
V(r) > 0,wx > 0.

Entonces,



ORGANIZACION INDUSTRIAL 321

w(r, L)y —¢a
* gy toz < ——I—{—(_ﬂ)——_
Si
Q(r) < 0wy > 0.
Entonces,
w(r,L)—0
g1+ o9 >
()
Si
V() >0,w, <0
Entonces,
w(r,L)—a
* o1 t+o9 < W
* oy +op > I 7 ﬂi
|H ()]
Si
V(7)< 0,wy < 0.
Entonces,
w(m,L)—¢
* o1 +oo >
()
* oy +oo > 0]
|H ()]

En equilibrio de largo plazo la participacién de la ganancia en el
producto se mantiene constante, i.e., # = 0. Dados ciertos valores de
los parametros se puede determinar el signo de las derivadas parciales
restantes,

on
6_L<0
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oL

ET_<0<i>171+"1’<lygrr.>o
3_7[;’.>0@01=1

g._i_<0¢>¢71+02>1
g_g>0@al+az<1yH(")>i——_‘z__:Z72_)

Por lo tanto, es posible obtener diferentes tipos de equilibrio,
dependiendo del signo de las derivadas parciales.

Caso de aceleramiento

Se sabe que,

Qr) > 0,2(x) < 0,H'(7) > 0,wr >< 0.

Condiciones para

on
— < 0.
dn
Si w, > 0, entonces,
w(r,L)—¢a < o1+t Wr
—_——— 0’ = ee——

H(m) YT 1)
w(r,L)—-¢o Wx
—_— < < — =0

H(7r) g1+ o2 H'(?‘r) y oy

Si wr < 0, entonces,
w(mr,L)—a <ot S 1
AT o, o -
H(o) 1To2 Yy 01 Q(r )y

on <0« < !
om oy < — 1
aL 1 9Q(r)
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oL
— >0 0, +o2<1
on

Q—I.i<0 + 1

EY & o1 tog >

H(n)— (& +n)
H ()
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